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LES ENSEIGNEMENTS D’EXPLORATION DE SECONDE
RENTREE 2014
Chaque élève doit suivre deux enseignements d’exploration. Comme leur nom l’indique, ces enseignements ont pour vocation de faire découvrir des domaines inexplorés et ne prédéterminent pas la poursuite d’études en première. Pour des raisons d’organisation, nous vous demandons de numéroter les enseignements proposés par ordre de préférence sur la fiche d’inscription jointe.
Le 1er enseignement d’exploration est obligatoirement de nature économique.
· Soit Principes fondamentaux de l’économie et de la gestion (voir site du lycée)
· Soit Sciences économiques et sociales (voir site du lycée)
Le 2ème enseignement d’exploration propose un choix de domaines variés.
1. Patrimoine : Le patrimoine architectural à Paris  
L’objectif de cet enseignement d’exploration est de permettre à l’élève de découvrir, comprendre et s’approprier la notion de patrimoine architectural et, plus spécifiquement dans le cadre proposé, le patrimoine architectural urbain parisien. La première partie de l’année sera consacrée aux acquisitions théorique et méthodologique, la deuxième partie à la production d’un document sur un monument du patrimoine parisien. Il s’agira de choisir et mettre au point un itinéraire reliant 5 bâtiments patrimoniaux d’époque et de fonctions différentes qui seront étudiés en détail. La production prendra la forme concrète de supports d’accompagnement de ce parcours, en vue de le présenter à la communauté scolaire. Les élèves se « transformeront » en guides chargés  de faire découvrir, sur le terrain, les bâtiments sur lesquels ils auront travaillé (1 heure et demie par semaine avec un ou deux professeurs). 


2 - Littérature et société : Espagne et cinéma
Outre son objectif culturel de découverte de la société hispanique, cet enseignement a aussi pour but de développer le sens critique. L’Espagne et l’Amérique Latine seront présentées par le biais de 7 ou 8 extraits de films retraçant d’une part certains faits historiques (sociétés pré-colombiennes, découverte de l’Amérique, exploitation des Indiens d’Amérique, mélange des trois cultures en Espagne …) et d’autre part la société moderne actuelle. Chaque extrait fera l’objet d’une fiche critique. Tout au long de l’année, d’autres films seront proposés à voir de façon personnelle. Chaque élève en choisira un qu’il présentera devant ses camarades. 
Ce projet s’appuie sur diverses compétences (compréhension et expression écrite, orale, dialoguée, en interaction, compréhension filmique …) qui pourront déboucher sur une session de projection au lycée. Les élèves devront avoir de préférence quelques connaissances sur l’histoire de l’Espagne et de l’Amérique Latine et de l‘intérêt pour le cinéma. Une liste des films hispaniques déjà vus précédemment pourra accompagner la demande d’inscription (1 heure et demie par semaine).


3 - Littérature et société : The English Workshop
Cet enseignement d’exploration est orienté vers une pratique de l’anglais oral spontanée et décomplexée. Elle s’appuie sur une part d’improvisation théâtrale, de travail sur l’expression corporelle et de mémorisation afin d’aboutir en fin d’année à la présentation d’un spectacle de sketches destiné aux élèves de seconde. Un travail de correspondance numérique en anglais avec de jeunes étrangers pourra également être initié dans ce cadre (1 heure et demie par semaine).


4 - Sciences et laboratoire : une démarche scientifique expérimentale
Ces enseignements sont à replacer dans le cadre du développement durable et s’effectuent en partenariat avec le Lyon’s Club. Ils recoupent des thèmes du programme de seconde en SVT et  physique-chimie et abordent des aspects géographiques et économiques. Trois thèmes ou activités seront abordés dans ce cadre : l’influence des métaux lourds sur le développement embryonnaire des êtres vivants (saisie d’informations, manipulations, observations),  étude des différents niveaux d’organisation de la matière : du microscope au satellite (observation de différents échantillons de matière et mise en relation avec leur origine), « la drosophile, un modèle génétique historique ». (1 heure et demie par semaine).



5- Méthodes et pratiques scientifiques : la recherche comme de vrais « experts »
Cet autre enseignement scientifique a également pour objectifs de mener une démarche d’investigation, de développer l’esprit critique tout en formant à l’utilisation des outils de mesures et en apprenant à maîtriser l’outil informatique. Les élèves développeront trois thèmes au cours de l’année : Vision du monde (fabrication d’instruments d’optique pour voir de l’infiniment grand à l’infiniment petit, voir l’intérieur du corps humain, illusions d’optique), Sciences et cosmétologie (fabrication de savon, crème solaire, rouge à lèvres, parfums,… et étude de leur propriétés), Sciences et investigation policière (détermination des circonstances d’un événement par analyses de différents indices) (1 heure et demie par semaine).


6 – Littérature et société : Le cinéma, un art au cœur d’un siècle de bouleversements
L’image, élément de la culture des élèves, joue un rôle essentiel dans nos sociétés. En prenant appui sur des documents variés, le professeur aborde avec les élèves divers aspects du langage visuel. Comment le comprendre dans une perspective de création artistique, de divertissement, d’information, de désinformation, d’incitations diverses ? De quels plaisirs et de quels dangers est-il porteur ? Plusieurs parcours de découverte de films sur des thèmes différents seront proposés aux élèves afin de développer un apprentissage de la « lecture » de l’image et une réflexion nuancée sur la place et l’usage des images dans nos sociétés, hier et aujourd’hui (une heure et demie par semaine).


7 – Arts plastiques : pratique, techniques et culture artistiques
Cet enseignement ayant fait l’objet d’un recrutement spécifique n’est pas proposé sur la fiche d’inscription. Les élèves éventuellement intéressés par une option facultative d’arts plastiques en première et terminale pourront assister à une séance de découverte au troisième trimestre (se renseigner auprès du professeur d’arts plastiques Mme Bouché ou de la Vie scolaire).
	Pour plus d’informations sur ces enseignements d’exploration ou sur les options facultatives,

vous pouvez consulter le site du lycée :

http://www.lyc-mounier-chatenay.ac-versailles.fr
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